

# 迈出新步伐,看到新气象 “局长通道”传递发展信心回应民生期盼

记者 殷聪 王岚 孙佳丽 金璧

2024年是实施“十四五”规划的关键之年,中央经济工作会议提出,要坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”。面临复杂严峻的形势,宁波经济下一步怎么走,是当下市民最为关注的话题之一。

昨天上午,“局长通道”上几位部门负责人回答了这一社会关切,传递出宁波经济社会开拓创新、勇毅前行的坚定信心。

“当前,我市经济稳中向好、稳中有进的态势不断巩固。”市发展改革委主任何国强从经济运行势头好,投资、消费、外贸“三驾马车”协同并进“拉力大”,以及宁波产业发展基础扎实三个维度,诠释了宁波经济面对复杂经济环境表现出来的张力与韧劲。

制造业是宁波经济发展的“压舱石”。围绕宁波争创国家新型工业化示范区这一目标,市经信局局长张世方的回答铿锵有力:新的一年,宁波要聚焦“361”万千亿级产业集群,打造产业体系新能级、产业安全新韧性、集聚集约新空间、一流企业新梯队,不断做大做强“宁波制造”。

科技是经济发展的源动力。科技创新“强基登峰”将成为2024年的主旋律。市科技局局长费小琛表示,宁波将主动对接国家战略科技资源,为我市科技基础能力建设注入强大动力;推动科创策源体系登峰提能,在质效上推进强基赋能,以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,打造新型工业化“策源地”。

面对国内外复杂多变的大环境,市商务局局长励成杰的回答给大家“吃下”了一颗“定心丸”。他说,



昨天上午,市十六届人大四次会议开启“局长通道”,局长走上通道回应热点问题。

(徐能 许天长 摄)

外贸是宁波开放型经济的亮丽“名片”。2023年,在全球贸易低迷、外需不振的背景下,我市外贸顶住了压力、稳住了规模。今年商务部门将在新市场、新业态、新产业、新主体和新服务“五个新”上发力,以外贸

的“稳”“进”“立”为全国全省大局多作贡献。

除了传递信心,昨天的宁波文化广场大剧院内,民声、民意在这里汇聚。

两场“局长通道”中,来自市卫

生健康委、市文广旅游局、市市场监管局的3位政府部门主要负责人先后回应了媒体、市民关注的民生热点问题。

如何提高医疗服务质量,让老百姓在“家门口”放心就医?十大文

化地标的进展情况怎样?如何让宁波市民的“菜篮子”更加丰富?在这条短短十几米的通道上,“局长”们直面热点、回应关切、给出分析、开出“药方”,让人听了“很解渴”“很提气”。

针对市民关注的就医问题,市

卫生健康委主任俞曹平表示,宁波正全力以赴,努力做到医院好、学科好、医生好,让老百姓在“家门口”获得优质的医疗服务。

目前,全市拥有三甲医院11家,数量位居全省前列;宁波市医疗中心李惠利医院的血管外科和宁波大学附属第一医院的脑外科、心血管内科获批国家临床重点专科建设项目;宁波还遴选了16个高端团队,柔性引进了3位院士,不断开展关键技术攻关;医疗中坚力量、未来之星的培育也正加紧推进中,未来宁波市民可以更加放心地在甬就医。

文化地标是一座城市的文化名片,市民非常关注和期待。针对这一话题,市文广旅游局局长应建勇透露,十大文化地标项目都制定了明确的时间表、任务书、作战图。其中,天一阁博物院南馆今年将正式动工兴建;王安石纪念馆去年4月已动工;王阳明纪念馆主体建筑已经封顶;宁波演艺中心项目也已经确定了实施方向。

“农贸市场作为民生保障场所,关系着千家万户的‘菜篮子’,让群众‘放心菜’装上‘放心菜’、拎出幸福感是我们一直努力的目标。”市市场监管局局长李国宏说,下一步,全市市场监管部门将重点在“专、特、新”三个字上下足功夫。

“专”就是要提升专业水平;“特”就是要培育地方特色,让农贸市场既有“颜值”又有“内涵”;“新”就是要引入新兴技术,为市民买菜提供更安全、更便捷的服务。

虽然“局长通道”的时间并不长,但“局长”们的解答回应了社会关切,传递出发展的信心,把“百姓盼的”“企业想的”和“政府干的”紧紧地连在一起,在通达民心、道出民意中奏响为民履职的“最强音”。

## 提升创新策源力 引领现代化产业体系建设

2024年,我们将按照“以科技创新塑造发展新优势”的要求,推进科技创新“强基登峰”,支撑引领现代化产业体系建设。

一是主动对接国家战略科技资源。深化与国家自然科学基金委、中国科学院等合作,打造央地合作、院地合作典范,形成全面链接顶级资源的高端合作网络。

二是推动科创策源体系登峰提能。推进科创平台向“好不好”和“强不强”转变,建强“410”科创平台体系,尽快实现国家重大科技基础设施、全国重点实验室、国家技术创新

中心等零的突破。

三是探索企业主导的新型举国体制。做强企业端科创策源优势,创新“选题”机制,发挥企业“出题人”“答题人”“阅卷人”作用。提升“解答题”效率,建设以企业为主体、产品为导向的创新联合体。

四是构建“四链”深度融合的创新生态。突出科教人贯通,一体推进高端人才引育、核心技术突破、一流学科建设;突出全生命周期保障,强化科技金融支持;突出“松绑放权”,促进科研人员“名利双收”。



市科技局局长 费小琛



市商务局局长 励成杰

## 擦亮宁波 开放型经济“金名片”

2024年,我们将着力打好外贸“稳拓调”组合拳,为全国全省大局多作贡献,重点在“五个新”上发力:

一是新市场。迭代开展“千团万企拓市场增订单”行动,支持企业走出去拓市场,全年组织企业参加100场以上境内外重点展会,新兴市场展会占比超60%。

二是新业态。加快布局“一站两仓”外贸新基建,做大做强中间品贸易、服务贸易、数字贸易和跨境电商出口,积极争创相关领域国家级示范区,全年新增海外仓30万平方米,服务贸易进出口额同比增长13%。

三是新产业。推进19个国家外贸转型升级基地做大做强,指导企业做好绿色低碳转型,扩大“新三样”和高新技术产品出口。支持外贸企业“品牌出海”,提升“宁波智造”“宁波服务”国际影响力。

四是新主体。开展新一轮外贸实效行动,培育认定100余家龙头企业外贸企业,引领带动2.6万家中小微企业外贸企业“千军万马闯世界”。

五是新服务。进一步加大金融信保支持力度,优化“甬贸贷”融资业务方案,为外贸企业海外参展、转型升级等提供更多“金融血液”。

## 打造“医学高峰” 放心在甬就医

市委、市政府高度重视卫生健康事业发展,积极打造“医学高峰”,努力做到三个“好”。

一是做到医院好。一方面,狠抓市级医院医疗技术提升、就医环境改善、服务流程优化、人文关怀传递等方面工作,取得了显著成效。另一方面,大力提升县级医院的技术水平。截至目前,全市有三甲医院11家,三乙医院14家,数量居全省各地市前列。

二是做到学科好。目前,我市已有多项医疗技术达到国内领先水平,学术影响力也在持续扩大,宁波

市医疗中心李惠利医院的心脏大血管外科和宁波大学附属第一医院的脑外科、心血管内科获批国家临床重点专科建设项目,另外有省级临床重点学科、专科项目20个。

三是做到医生好。顶尖医学人才方面,宁波目前已遴选16个高端团队,包括柔性引进3名两院院士;中坚力量培育方面,宁波通过加强专科建设,中青年骨干快速成长,已培养一批后备省市级学科带头人;年轻医生培养方面,全市已培养了500名青年技术骨干。



市卫生健康委主任 俞曹平



市文广旅游局局长 应建勇

## 扎实推进 十大文化地标项目建设

文脉是一座城市亘古流传的血脉,而文化地标是承载文脉的有形物理空间。谋划好、建设好文化地标,既是对前人、古人的最好缅怀致敬,也是对今人、后人的最佳文化馈赠。

作为全市文化广电旅游行业的主管部门,我们把推进十大文化地标建设作为工作重中之重,不断压实责任,推进项目建设。

目前,十大文化地标项目都制定了明确的时间表、任务书、作战图。

2023年12月20日,天一阁博物院南馆项目方案获得国家文物局批准,今年将正式动工兴建。

与此同时,其他九大文化地标项目正在全力以赴、有条不紊推进中。

王阳明纪念馆主体建筑已经封顶;市少年儿童图书馆正在进行内部装修,年内正式亮相;河姆渡博物院新馆、市文化馆新馆、市非遗馆正在开展前期工作;河海博物馆、市博物馆新馆、新音乐厅正在开展选址论证;宁波演艺中心项目已经确定实施方向。

## 锚定新目标 体现经济大市担当

一步夯实,“进”的态势进一步凸显,“立”的因素进一步集聚。

首先,宁波经济运行势头好。2023年,地区生产总值累计增速逐季攀升,新增本外币贷款、实际利用外资、铁路和轨道交通在建里程数、机场旅客和货邮吞吐量等实物量指标再创历史新高。

其次,“三驾马车”对经济的支撑作用将进一步显现。投资方面,我市“千项万亿”项目投资规模居全省第一;消费方面,迭代实施“双促双旺”促消费行动,精准放大消费券杠杆效应;外贸方面,继续实施“百团千企”拓市场行动,加大“新三样”产品出口。

第三,产业发展基础实。今年宁波将争创国家新型工业化示范区,做大做强“361”万千亿级产业集群,加快培育未来产业“153”赛道体系,实施服务业“5566”发展行动,持续为经济发展注入新动能。



市发展改革委主任 何国强

## 奋力争创 国家新型工业化示范区

化、新型功能材料集群加快迈向世界级,新能源汽车及零部件、工业母机等优势产业集群加快提能升级,智能光伏等新兴产业集群加快发展壮大。

二是打造产业安全新韧性。迭代升级十条标志性产业链,推动工业“五基”高级化发展。

三是打造数实融合新标杆。加快实施国家数字化改造城市试点,推动小微企业上云上平台、规上工业企业数字化改造、重点行业数字化改造和“大优强”企业数字化改造示范标杆“全覆盖”。

四是打造集聚集约新空间。加快“2070”建设;推动“亩均改革”与“腾笼换鸟”连通发展。

五是打造一流企业新梯队。持续深化“大优强、绿新高、创一流”企业培育工程,推动企业“专精特新”发展,完善为企服务“1+2+N”体系,持续走在全国前列。



市经信局局长 张世方

围绕争创国家新型工业化示范区,今年我们将重点打造五个“新”。一是打造产业体系新能级。聚焦“361”万千亿级产业集群,推动绿色石

## 让“菜篮子” 兜住满满的幸福

市场零的突破,让群众的“菜篮子”装上“放心菜”这一目标已经实现。

下一步,我们将重点在“专、特、新”三个字上下功夫,让群众的“菜篮子”兜住满满的幸福。

“专”就是提升专业水平。我们将突出农贸市场惠民生、保供应、稳物价、促消费的主体定位,推进市场标准化建设、专业化管理、品牌化运营,确保改造提质成果留得住、可持续。

“特”就是培育地方特色。推动政务服务、家政便民、社区助餐等更多功能嵌入农贸市场,同时鼓励将民俗文化、传统手工艺等融入市场,让农贸市场有颜值、有内涵。

“新”就是引入新兴技术。深度融合数字化,线下健全风险监测、质量抽检、全程溯源等智慧运营体系,线上开展数字孪生市场建设,涵盖价格信息、智慧下单、食安查询等服务。



市市场监管局局长 李国宏

以上是“局长”们的发言摘登,按发言顺序排列。